



历史深厚的广富林文化遗址。摄影 / 姜辉辉



云间会堂文化艺术中心。摄影 / 姜辉辉

女生成为“新松江人”已有5年。据她介绍，“这5年，松江对人才的录用培育奖励、租房补贴、人才公寓等，我都享受到了，感受到松江对人才的重视以及处处为人才着想的用心”。还有一位留学生表示，松江人才服务中心服务到位，对于她想落户，中心派出办事专员上门给予办理，着实温暖了她这样的一批新松江人。

“新生代”们纷纷表示，之所以选择松江，是看好G60科创走廊建设在产业和资源配套方面具有优势，不仅对先进制造业发展是有力推动，也给了年轻人创新创业的机会。

无独有偶，有数据显示，整个长三角G60科创走廊人才集聚态势也趋明显，高层次人才队伍不断壮大。截至目前，九城市已集聚各类高层次人才、专业技能人才1190万人，国家级人才超1000人，省级以上人才超4200人，院士工作站652个，博士后流动站913个。人才的源源不断集聚，使得长三角G60科创走廊在区块链、大数据、新材料、新能源等新兴产业领域获得“新鲜血液”，年轻人带着新知识、新观念以及青春和理想奔赴这片土地。

## 一切发展，为了百姓安居乐业

G60像一条大河，其承载创新的波浪滋养着两岸千家万户。我们于傍晚驾车经过G60高速公路，不经意间就看到松江段会如约亮起呈自由翱翔之势的璀璨灯影。而跟松江居民聊起“非凡十年”标志，无不指向这个新地标。

“G60科创云廊”，是一种精神获得感的象征。

这一由国际著名设计师操刀设计的科创云廊光带，承担了

两大国家级重大课题研究，凝结了200多位设计师、600多位工程师、4000多位建设者精益求精、追求卓越的工匠精神，不仅建成了他们“梦中的样子”，也彰显了上海加快建设具有世界影响力大都市的卓越品格。它承载了由“中国制造”迈向“中国创造”的梦想、使命和责任，蕴含着排头兵、先行者的精神。它作为崭新的城市名片，飞向了世界各地，让松江民众感到“荣耀”和“自豪”。

当然，松江老百姓更多的“幸福感”，来自古今文明交相辉映的人文环境，和日日呼吸无处不在的独特文化。这里，既有G60科创走廊，也有广富林文化遗址、唐代经幢、宋代方塔、漕运仓城、云间第一楼、佘山教堂、独特的世茂洲际酒店、星罗棋布的“最美书店”“美术馆”，还有风情独特的有轨电车等等。爱松江，理由成百。但九九归一，他们都享受到了发展的红利。发展是硬道理。只有发展，才使千年府城的“非遗”文化、古老记忆、高科技、现代化浑然一体，有机交融，共同构筑了今日松江绵厚历史底蕴与新时代文明的“交相辉映”。

城市建设，根本目的是为民谋福祉，要与人民想在一起，干在一起，推动人民城市建设实现高品质提升。而松江近几年聚力于“科创、人文、生态”建设现代新松江，推动长三角G60科创走廊勇当科技和产业的开路先锋，正体现了深厚的人民情怀。

十年时光漫漫，又如弹指一挥间。回望松江十年，“G60”犹如一个响亮音符，激荡了广袤的长三角大地。松江秉持新发展理念，改革辟路，创新求实，唯实唯干，拼搏奋进，使今日604平方公里的新松江处处迸发青春活力，以独立的综合性节点城市之意象，闪耀于神奇富饶的长江三角洲。这十年，松江奏出的发展交响曲，激越而辉煌！